
 

 
 

 1مرحله 1403کنکور

 1402مهر  12
 مبحث:

 ( 14تا  1دوازدهم )ص  1فصل  



 

 1 

 1مرحله 1403کنکور

 

کار کردند تا بتوانند   یهمانندساز یهاشده در مورد انواع روشمطرح یهاهیفرض یبر رو یشاتیبودند که آزما  یدانشمندان ،مزلسون و استال

دو دانشمند  نیکه ا  دیتوجه کن .مولکول دنا مطالعه کردند  یرو Xهم به کمک پرتو  نیو فرانکل نزیلکیو .ندینما  تأییدها را از آن یکی

 رشته دارد.  کی از   شیاست که ب  یمولکول ،دنا اعلام کردند که دو رشته است و صرفاً یدارا  ، دهند که دنا صینتوانستند تشخ

 :هاگزینه  سایربررسی 
 ( استفاده کردند.ی)حلقو یدنا باکتر یهامولکول وژیفی ، از سانتریوریمزلسون و استال و ا « :۱» ةنیگز

 یموش و باکتر یرو تیف یگر .او به دست آمد شاتیاز آزما یوراثت ةدر مورد ماد هیبود که اطلاعات اول یدانشمند ، تیفیگر « :۲» ةنیگز

 .کردندیکار م یباکتر یکه مزلسون و استال رویدر حال، کردیمطالعه م

 یرا ارائه داد. چارگاف رو  نیتوزیو سم  نیگوان  نیو همچن نیمیو ت نیتعداد آدن  یبرابر ةیاسمت که فرضم یدانشممند ،چارگاف « :4»  ةنیگز

 نوع جاندار کار کردند. کی یکه مزلسون و استال تنها رویدر حال ،جانداران کار کرد یهااز گونه یعیوس فیط یدنا

 

 

 باشند. وتیوکاری ای وتیپروکار توانندیم یااختهیجانداران تک

 :هاگزینه  تمامبررسی 
 یآغاز همانندساز گاهیجا کیفقط  !(شهیهم )نهمعمولاً  هایوجود دارد. در باکتر یکروموزوم اصل ک یفقط  ،هایدر باکتر : « ۱» ةنیگز

 وجود دارد.

وجود دارد. در هر   یآغاز همانندساز گاهیجا کیمعمولاً فقط  ،هایدر باکتر .به غشا متصل است  یاصل یدنا ،هایدر باکتر : « ۲» ةنیگز

 لیتشک)در حالت دوجهتی(  جهتی( یا دو دوراهی همانندسازی)در حالت تک یهمانندساز یدوراهحداقل یک  ،یآغاز همانندساز گاهیجا

 . شودیم

 ،هاوتیوکاریمشاهده کرد. در  یاصل یآغاز در دنا گاهیجا کیاز  شی ب توانیم هاوتیوکاری ةو هم هاوتیاز پروکار یدر بعض « :۳» ةنیگز

 . شوندیاز آن جدا م  یهمراه دنا هستند که قبل از همانندساز ستونیه یهانیپروتئ

 یآغاز همانندسمماز یهاگاهیدر تعداد جا رییامکان تغ ،هاوتیوکاریدر  « :4»  ةنیگز

 یدو دوراه  یکمازهمایهل  هما،وتیوکماریل مختلف رشمممد و نمو وجود دارد. در  در مراحِ

 شوند. کینزد گریکدیبه  توانندیمجاور م یهمانندساز

 

 

داشتن کپسول احتمال نقش ،دانشمند نیا شاتیسوم آزما ةدر مرحل .شد یوراثت ةدر مورد ماد هیباعث کشف اطلاعات اول ،تیفیگر شاتیآزما

  یتوپلاسمیس یهارناتن ،پادتن دیتول یبرا .شودیم دیپادتن تول ،سازپادتن یهااختهی تیدر اثر فعال ،مرحله نیرد شد. در ا یماریب جادیدر ا

 . کنندیم تیفعال

 2 سؤال (2گزینه )

 (3گزینه ) 1سؤال 

 (3گزینه ) 3 سؤال
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  دیساز، پادتن تولپادتن یهااختهی تیو در اثر فعال کندیم دایپ شی بدن افزا یماکروفاژها  تیفعال ،تیفیگر شاتیمراحل آزما ةدر هم نکته: 

   شود.یم

 : ها گزینه    سایر بررسی  

  یاول و چهارم، نوع  ةو فقط در مرحل کندیم دایپ شیبدن افزا یماکروفاژها تیفعال ،تیفیگر شاتیمراحل آزما ةدر هم « :۱» ةنیگز

 . شودیم افت یدار در خون جانور نهیپوش یباکتر

انتقال   ،تیفیگر شاتیاز مراحل آزما  کیچیصورت گرفت و در ه نه یبدون پوش یفقط به باکتر یانتقال صفات وراثت کلاً « :۲» ةنیگز

 !میدار ندارنهیپوش یصفت به باکتر

کشف واکسن بر   ،تیفیگر شاتیهدف آزما .افتدیمرگ موش اتفاق م هایدو باکتر نیبدون انتقال صفت در ب ،اول ةدر مرحل :« 4نة »یگز

 بود.   آنفولانزا هیعل

 یوراثت ةدر مورد ماد هیخود را شروع کرد و باعث کشف اطلاعات اول شاتی، آزماآنفولانزا هیبا هدف کشف واکسن بر عل ، تیفیگر  نکته: 

 شد. 

 

 

عبارت را به   ،موارد ة هم . است اختهیانیم عیدر تماس با ما ماًیها مستقآن یاست که دنا یوتیپروکار یهااختهی سؤال،منظور صورت 

 .کنندیم لیتکم ینادرست

 :هاگزینه  تمامبررسی 
 . ردیگیدنا در دو جهت صورت م یهمانندساز ،یوتیپروکار یهااختهیدر  ، اغلب موارددر  (الف

     یفسفاته فضاسه یدهایتعداد نوکلئوت رییدر تغ ،میآنز نیا  .نقش دارد ش یرایکه در و باشدیدنابسپاراز م میآنز ، نهیگز نیمنظور ا (ب

 هسته ندارند.  یوتیپروکار یهااختهیکه  دیباشد. دقت کن  مؤثر تواندیم اختهیانیم

  وندیشدن پدر شکسته ،شیرایو نیح میآنز نیاست. ا دیجد یدنا  یرشت لیدر تشک مؤثر یهامیآنز  نیتراز مهم یکیاز بسپاردنا میآنز ج(

 ندارد.  یالگو کار ةرشت  یدهایبه نوکلئوت ینقش دارد ول ل یدر حال تشک ةاستر در رشتیفسفود

که هر  دی. دقت کنشممودیدو گروه فسممفات از آن آزاد م ،یدینوکلئوتیپل  ةرشممت یفسممفاته به انتهاسممه دیشممدن نوکلئوتهمزمان با افزوده (د

 امکان را دارند. نیا بوزیریکسبا قند دئو ییدهایتنها نوکلئوت ،دنا را ندارد ةشدن به رشتاضافه ییتوانا یدینوکلئوت

 

 

 یدر طرح همانندساز یول ،مانندیم ینخورده باقدست هیاول یاستر دنا یفسفود یوندهایپ ،یحفاظتمهیو ن یحفاظت یدر طرح همانندساز

صدق   ی حفاظتمهیو ن یحفاظت یدر مورد همانندساز ۳و۱ یهانه یگز ، نیبنابرا.  شکنندیم هیاول یاستر دنایفسفود یوندهایپ ،یحفاظتریغ

      یدر همانندساز دیجد یدهایکه نوکلئوتنیبا توجه به ا .درست هستند یحفاظتریغ یسازدر مورد همانند ۴و  ۲ یهانهیو گز کنندیم

 (4گزینه ) 4سؤال 

 (4گزینه ) 5 سؤال
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خطاها به هر دو   نیا ،ینوع همانندساز نیگرفت که در صورت وقوع خطا در ا جهینت  توانیم ،وجود دارند دیجد یدر هر دو دنا ،یحفاظتریغ

 . منتقل شوند توانندیم دیمولکول جد

 :هاگزینه  سایربررسی 
گرفت   جه ینت توانیاست؛ م یمیقد ، دنا ةرشت کیاست و  دیجد  ،دنا ةرشت کیکه  ییجااز آن ،یحفاظتمهین یدر همانندساز : « ۱» ةنیگز

،  نیشود. بنابرا لیتشک یدروژنیه وندیپ ،یمیقد یدهایو نوکلئوت دیجد یدهاینوکلئوت نیامکان وجود دارد که ب نیا ،که همزمان با وقوع آن

 : رو بخون ر یز ةنکت

  نیا یحفاظتمهین یاما در همانندساز  شود؛ینم لیتشک یمیو قد دیجد یدهاینوکلئوت نیب یوندیپ چی ه ،یحفاظت یدر همانندساز نکته: 

     جادیاستر ایفسفود وندیپ دهاینوکلئوت نیب  یشود؛ ول لیتشک یدروژنیه وندیپ ،دیو جد یمیقد یدهاینوکلئوت نیامکان وجود دارد که ب

 گردد.ینم

  ةرد شد. به نکت یحفاظتریغ یطرح همانندساز یپس از دو نسل همانندساز ،مزلسون و استال یهاشیبا توجه به مراحل آزما « :۲» ةنیگز

 :یتوجه بفرما تا علتشو بفهم یبعد

لوله   ینوار در بالا دیبا  ،یحفاظتریبودن طرح غبا فرض درست یپس از دو نسل همانندساز ،مزلسون و استال یهاشیدر آزما نکته: 

 رد شد.  یحفاظتریپس طرح غ؛ گردد جادیا شیآزما ةلول یانیدر قسمت م ینشود و نوار لیتشک

  مولکول کیآن به    ةو در واقع هر رشمممت  ماندینم ینخورده باقدسمممت  ،هیاول یمولکول دنا  ،یحفاظتمهین یدر همانندسممماز « :۳»  ةنیگز

DNA  شودیمنتقل م! 

 

   
 . کنندیم  لیعبارت را نادرست تکم ،موارد ةهم

 :هاگزینه  تمامبررسی 
  شیمتوسط دارد. در آزما یمولکول دناست که چگال نی. اشودی نم لیمتوسط تشک یبا چگال یارشته گاهچیه ، دیدقت داشته باش (الف

 را داشته باشد.  دیهر دو نوع نوکلئوت ، رشته کی ستیو ممکن ن N14 ایوجود دارد  N15 دینوکلئوت  ای ،در هر رشته ،مزلسون و استال

 نیکنند. البته ایحرکت م ترش یتر و بعیتر، سرنیهاست و مواد سنگآن یسرعت حرکت مواد محلول بر اساس چگال  زانه،یدر گر نکته: 

 ! دیباش انیگفتم تا در جر یطورنیهم یول ،حذف شده است یاز کتاب درس مطلب

لوله قرار داشت. نوار   ةان یشده در ملیرد شد. اما نوار تشک یحفاظت  یطرح همانندساز ،مزلسون و استال شیمرحله از آزما نیدر دوم (ب

 . ردیگیلوله قرار م یدر حداکثر فاصله از انتها ،شودیم  لیسوم تشک ةکه در مرحل یترسبک

دنا در ساختار  یهامولکول ةهم ، مرحله نی. در ادیباطل گرد یحفاظت ریغ یطرح همانندساز ،مزلسون و استال شیسوم آزما ةدر مرحل ج(

 دارند.   N14 دیخود، نوکلئوت ةدو رشت ای کی

 (4گزینه ) 6 سؤال
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   N15 یحاو یدهاینوکلئوت  ،مولکول دنا ة هر دو رشت ،مرحله نیدر نخست .شد لیتشک شیآزما ةنوار در لول کی ،اول و دوم ةدر مرحل (د

 شود. ی محسوب م تروژنین نیسنگ  زوتوپیا  N15  .نهمشو یعنیدارند؛ 

 

 

  بیهمان دنا تخر ای یوراثت ةماد  ،هااز آن یکیکه تنها در  دیکشت آماده گرد ط یمح نیچند ،و همکارانش یوریا یهاشیسوم آزما ةدر مرحل

  ، نیکشت انتقال صفت انجام نشد؛ بنابرا طیمح کیدر  یکشت انتقال صفت صورت گرفت ول یهاطی مح ریدر سا ،لیدل نیو به هم دیگرد

 . دندیدار گردشدند و کپسول  یراتییدچار تغ ،بدون کپسول ةزند یهایباکتر  ،با انتقال دنا ،کشت  طیمح کیاز   شیدر ب ،مرحله نیدر ا

 :هاگزینه  سایربررسی 
دقت داشته   دیاما با ،صورت گرفت هایباکتر نیکشت انتقال صفت ب طیمح کیتنها در ، دوم ةاول و در مرحل ةدر مرحل : « ۱» ةنیگز

 انجام نشد. هانیپروتئ  بیتخر  ،دوم ةکه در مرحل دیباش

از   ،مرحله نیکه در ا دیدقت داشته باش  دیبا ی ول ،جدا شد هیلاهیصورت لادار بهکپسول یهایباکتر  ةعصار، دوم ةدر مرحل « :۲» ةنیگز

 کمک گرفته شد.  وژیفیاز سانتر ،شدن مواد از همجدا  یبرا ،مرحله  نیبلکه در ا !دیها استفاده نگردمیآنز

  ،مراحل ة دار مرده استفاده شد و در همکپسول یهایباکتر ةبدون کپسول زنده و عصار  یهایاز باکتر ،مراحل یدر تمام :« 4» ةنیگز

 . مشاهده شد هایباکتر  یظاهر برخ رییتغ

 

 

 است.   حیصح»ج« د تنها مور .اشاره دارد یوتیپروکار ةاختی کیبه  سؤالصورت 

 : ها گزینه   تمام بررسی  
 . شودینم افتی ستونیه نیپروتئ ،هاوتیپروکار در الف(

 . شودیمشاهده نم زیو هسته ن زهیراک رینظ ییاندامک دوغشا ،هااختهی نیا در ب(

  ،نیاست. بنابرا یوتیپروکار یهااختهیدر  یخط یکردن وجود هسته و دناذکر ،مختلف یهادر آزمون  عیشا  ةتل کی دام آموزشی: 

 . دیکلمه را در تست فراموش نکن نیتا وجود ا دیبهتر است که دور آن خط بکش دیدی را د یوتیپروکارة اختیهر جا که اسم 

در   ،نیبنابرا .کندیها جدا مفسفاته را مصرف کرده و دو گروه فسفات از آنسه یدهایخود نوکلئوت  تیدنابسپاراز به منظور فعال میآنز (ج

 . ابدییم شیافزا یاختهفسفات آزاد درون  یهاتعداد گروه ،یحالت نیچن

     دیو نوع نوکلئوت وندیپ یبرقرار  یتا از درست گرددیبر م ،شودیم جادیکه ا یوندیبسپاراز با هر پدنا میآنز ،یمطابق متن کتاب درس (د

 ، نه پس از پایان ساخت هر رشته!!دنا مطمئن شود ةگرفته در رشتقرار

  یبرقرار ← یمیقد ةرشت  دینوکلئوت یروبه رو دیجد دینوکلئوت  یرقرارگی ←مناسب  دینوکلئوت افتنیبازها و   نیب یمکمل ةرابط یبررس

  ←استر یفسفود وندیپ ی برقرار ←فسفاته سه دیجد دنوکلئوتی از فسفات گروه  دو جداشدن ← یخود هصورت خودببه یدروژنیه وندیپ

 (3)گزینه  7 سؤال

 (1گزینه ) 8سؤال 
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استر  یفسفود وندینبودن شکستن پدر صورت مکمل ← یآل یبودن بازهامکمل بررسی ← دینوکلئوت  کی ةزاندا به  بسپارازدنا برگشت

 . مناسب دیاشتباه با نوکلئوت دینوکلئوت ینیگزیجا ←شده جادیا

 

      

نقش   یفایاز رناها قادر به ا  یبعض .و رنا است یحلقو یدنا ،یخط یشامل دنا یوتیوکاری یهااختهیموجود در  یدهایاسکیانواع نوکلئ

             ةرشت کیهستند که از  ییدهایاسکیرناها نوکلئ .ها نقش دارند هم در انتقال اطلاعات به رناتن کیپ یهستند و رناها یمیآنز

 . اندشده لیتشک یدینوکلئوتیپل

 . باشندیم یابوده و دناها دو رشته یارشتهتک ،رناها  نکته: 

  ها:ه گزین سایر بررسی  

 کسانی ینیدیمیریو پ ینیپور یآل یهمواره تعداد بازها یو حلقو یخط یدر دنا ،چارگاف قاتیاساس مشاهدات و تحق  بر « :۱گزینة »

باشد.   کسانی ینیدی میریو پ ینیپور یآل یتعداد بازها زیمولکول رنا ن کیدر  !(نه همواره)که ممکن است  دیاست. اما توجه داشته باش

    قند  یطور حتم دارابه  ،است ینیدیمیریو پ ینیپور یآل یاز بازها ی کسانیکه شامل تعداد  یدیاسکیگفت هر نوکلئ توان ی نم ن؛یبنابرا

    بوزیریکسدئو ةکربنقند پنج یکه دارا یدیاسکیهر نوکلئ یعنی . است حیاما برعکس آن همواره صح .باشدیم بوزیریکسدئو ةکربنپنج

 است.  ین یدیمیریو پ ینیپور یآل یاز بازها یکسانیطور حتم شامل تعداد به،  باشدیم

  دهید لیوراسی ز یاز رناها ن یممکن است در ساختار بعض گریوجود ندارد. از طرف د لیوراسی یساختار دناها که قطعاً باز آل در « :۲گزینة »

منظور قسمت اول، ممکن است   نیبنابرا  .آن وجود نداشته باشد یدهایاز نوکلئوت کیچیدر ه لیوراسی یکه ممکن است باز آل راینشود؛ ز

 کند.یدر رابطه با رناها صدق نم، که مطرح شده است یزیچ ،اما در قسمت دوم .از رناها باشد یدناها و بعض

ها درون هسته بوده و  اختهی  نیرناها در ا دیاما محل تول باشد؛یهسته م ،یوتیوکاری یهااختهیدر  یاصل یدنا تیو فعال دیمحل تول نکته: 

 .کنندیم تیفعال توپلاسمیها درون سمولکول نیا

البته  )به رناها اشاره دارد.  نهی گز نیقسمت اول ا ،نیبنابرا .وجود دارد یآل یبازها نیب یانرژکم یوندهایطور حتم پدناها به در « :4گزینة »

به    یازین نهیگز نیا یبررس  یخب برا یول  ،میشویبا آن آشنا م ۲دارند که در فصل  یدروژنیه وندیناقل هم پ یرنا ر یاز رناها نظ یبعض

  کیگرفتن الگو قرار ةجیرناها در نت (باشدیم یکاف رناست، نهیگز نیکه منظور قسمت اول ا میقدر که بداننیو هم میمطلب ندار نیا دانستن

 . شوندیساخته م DNAاز مولکول   یرشته در بخش

 ناقل یرنا یآل یاز بازها یبعض  نیب نیو همچن یو حلقو یخط یدنا ةدو رشت یآل یبازها نیب (یانرژکم وندیپ) یدروژنیه وندیپ نکته: 

 . شوندیم لیتشک

 

 

ها مولکول نیا ةفسفات هستند. هم -قند  وندیپ یدارا دهای، رنا و نوکلئوتیخط یدنا یهامولکول ،دار بدن انسانزنده و هسته یهااختهیدر 

 به قند متصل شده است.   یاشتراک وندیدار هستند که به کمک پتروژنین یو باز آل (یمعدن ةماد)فسفات  ی در دو طرف هر قند خود دارا

 (2گزینه ) 10 سؤال

 (3گزینه ) 9سؤال 
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 : ها گزینه    سایر بررسی  
 ییدهایهستند و از نوکلئوت مریدنا و رنا پل .ستیصادق ن دهاینوکلئوت ی برا  نهیگز نیا واضحاً : « ۱» ةنیگز

فسفاته وارد ساختار مولکول  صورت تکدو گروه فسفات خود را از دست داده و به یاند که همگشده لیتشک

 اند. شده

 قندها نیهستند که به کمک گروه فسفات ب (قند -قند )استر یفسفود یوندهایپ یدنا و رنا دارا « :۳» ةنیگز

  ندارند.  یوندیپ نیچن دهایاما نوکلئوت  ،شده است لیتشک

  نیب یدروژنیه وندیپ یرنا در ساختار خود دارا یاهاز مولکول  یدنا و برخ یهامولکول نیا ةهم « :4» ةنیگز

  ندارند. ی دروژنیه وندیپ ،دیمکمل هستند اما نوکلئوت یدهاینوکلئوت

 

 

 فقط عبارت )ب( درست است. 

 ها: ه گزین  تمام بررسی  

 یاست. در همانندساز یهمانندساز یدوراه ،شده در دنالیمانند تشکYمنظور از ساختار  (الف

  نیا  ترشیب  ،با توجه به شکل مقابل  .شودیم لیتشک یهمانندساز یدوراه نیچند ،یخط یدنا

  یاما دوراه ،رسندیمجاور خود م  یهمانندساز یبه دوراه تیدر نها یهمانندساز یهایدوراه

بلکه به    ،رسدینم یگرید یهمانندساز یمولکول دنا به دوراه یموجود در هر انتها یهمانندساز

 . رسدیدنا م یانتها

  ،نیمختلف متفاوت است. بنابرا یهادنا در بخش ةبازشد یهابخشة  انداز  ،یپس از شروع همانندساز ی مدت ،با توجه به شکل مقابل (ب

آزاد در   ةفسفاتسه یدهایسرعت مصرف نوکلئوت جه یمختلف در طول دنا و در نت یهمانندساز یهای در دوراه یسرعت انجام همانندساز

  مولکول دنا متفاوت است.  کیمتصل به   یتوسط دنابسپارازها اختهی

  تیرا بشکند. بعد از فعال DNA ةدو رشت یدروژنیه یوندهایتا پ شودیم تیوارد فعال کازیهل میابتدا آنز ،نهیتاب فاموچیاز بازشدن پ بعد ج(

 مکمل را مقابل هم قرار دهد.  یدهایتا نوکلئوت شودیاز وارد عمل مدنابسپار میآنز ،کازیهل میآنز

را   DNA ة دو رشت یدروژنیه یوندهایپمارپیچ دنا را باز کرده و تا  شودیم تیوارد فعال کازیهل میابتدا آنز ،نهیتاب فاموچیاز بازشدن پ بعد د(

 رود.است که توسط هلیکاز از بین می ز فشردگیکه مارپیچ دنا نخستین سطح ادقت کنید  بشکند.

 است:   ریصورت زبه (بار نیاول یبرا) یهمانندساز عیوقا ب یترت  نکته: 

 ناشناس هایمیتوسط آنز نهیتاب فاموچیشدن پباز (۱

 ناشناس هایمیآنزتوسط  هاستونیشدن هجدا (۲

 کاز یدنا توسط هل چیشدن مارپباز (۳

 کازیتوسط هل ی(دروژنیه یوندهایشکستن پ) گر یکدیدنا از  ةشدن دو رشتباز (۴

 ازبسپار( توسط دنایبسپاراز تی)فعال یمکملة استر( بر اساس رابطیفسفود وندیپ لیتشک)در مقابل هم  دهایدادن نوکلئوتقرار (5

 (1گزینه ) 11 سؤال
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 ازبسپاردر حال ساخت توسط دنا  ةگرفته در رشتقرار  دینوکلئوت یمکملة مجدد رابط یبررس (6

 بسپاراز( توسط دنا ینوکلئاز  تیفعال)نادرست از دنا  دیکردن نوکلئوتاستر و جدایفسفود وندیپ شکستن (7

 ازارپ ستر توسط دنابسایفسفود وندیپ لیدرست و تشک دیکردن نوکلئوتنیگزیجا (8

 

 

تیمین همان  یآل یبازها یدارا یدهایاسکیمنظور از نوکلئ .استفاده کردند یکلاایاشرش یمزلسون و استال از باکتر

 یفرض یربه دور محو یدینوکلئوتیپل هایه رشت، در مولکول دنا ، مشخص است  ی که در شکل کتاب درس باشددنا می

 است.  دهیچیپ

  :هاگزینه  سایربررسی 
  ةرشت یدو انتها ،یحلقو یدهایاسکیدر نوکلئ. انجام داد قی جانداران مختلف تحق یدناها یچارگاف رو « :۱گزینة »

 یتوکندریدر م) هاوتیوکاریو هم در  هاوتیهم در پروکار .اند استر به هم متصل شدهیفسفود وندیبا پ یدینوکلئوتیپل

 . دارن یحلقو دنای ،گافچار ةجانداران مورد مطالع ةپس هموجود دارد.  یحلقو یدنا (،و پلاست

 وجود دارد. یحلقو  یدنا ،جانداران ةهم در  نکته: 

جاندار  ) ایومونناسترپتوکوکوس  یو باکتر (وتیوکاری جاندار)از موش  ،تیفیگر یهاشیدر آزما « :۲گزینة »

 یدنا زین هاوتیوکاریدر  .شوندیساخته م  توپلاسمیدر س دهایاسکینوکلئ ةهم، هایاستفاده شد. در باکتر (وتیپروکار

واستون باشه که موش فقط  حالبته  شوند؛ یساخته م (توپلاسمیاز س ییهااندامک)و پلاست   یتوکندریو رنا در م یحلقو

  یدر انتها لیدروکسیانتها و گروه ه کیگروه فسفات در  ،یخط یدهایاسکیدر نوکلئ .داره و پلاست نداره یتوکندریم

در  یحلقو  یمورد با توجه به دنا نیا .دو سر متفاوت دارد شهیهم یخط یدنا و رنا ة هر رشت نیآزاد است؛ بنابرا گرید

 نادرست است.  ،ی توکندریدر م یقوحل یو دنا یباکتر

 یدنا ،هایدر باکتر . است اینوموناسترپتوکوکوس یباکتر ، و همکارانش یوریا ةجاندار مورد مطالع « :4گزینة »

ساخته  ی(دینوکلئوتیپل یهانه رشته) یدینوکلئوتیپل ةرشت  کیوجود دارد. مولکول رنا، فقط از  یخط یو رنا یحلقو

  شده است. 

 

 

اگه   حالا. نیریرو در نظر بگ یحلقو یمولکول دنا دینبا ،نیهست و بنابرا  یوتیوکاری ةاختی کی ةحواستون باشه که سؤال راجع به هست

نکته   نیحالا چرا ا .نیگرفتی رو در نظر م یحلقو یدنا دیو کلروپلاست با یتوکندریشما به خاطر م ،صورت سؤال نبود یهسته هم تو ةکلم

 . نیرو در نظر نگرفته باش یحلقو یناکه دِ نهیسؤال، نکتش ا نیا حیتنها مورد صح مه؟مه 

 | تعبير

 ( + پروتئین RNA( + رنا )DNAمولکولی که مرتبط با ژن است = دنا ) (۱

 ( + پروتئینDNAکروموزوم( وجود دارد = دنا ))تن مولکولی که در ساختار فام (۲

 ( + پروتئین RNA( + رنا )DNAتنظیم بیان ژن دخالت دارد = دنا )مولکولی که در  (۳

 12 سؤال

13 

 (3گزینه )

 13سؤال 

111113

 (1گزینه )
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 ( RNA( + رنا )DNAشود = دنا ) ( به عنوان الگو ساخته میDNAمولکولی که با استفاده از دنا ) (۴

 فقط مورد )د(، صحیح است. 

 ها: ه گزین  تمام بررسی  

 حامل اطلاعات وراثتی نیستند. ،هااما پروتئین ،حامل اطلاعات وراثتی هستند ،(RNA( و رنا )DNAدنا ) الف(

 شوند. در سیتوپلاسم ساخته میهای همراه دنا اما پروتئین ،شودها در هسته تولید میخطی یوکاریوتدنا  ب(

  و رنا اما دنا .شودا تشکیل میهپیوند بین آمینواسیدهای آن ، پلیمری از آمینواسیدها هستند و طی واکنش سنتز آبدهی ،هاپروتئین ج(

 . از نوکلئوتیدها هستند پلیمری

کل آن در همانندسازی و بخشی از  )مولکول دنا  ،در هر دو فرایند . شودساخته میرنا   ،و طی فرایند رونویسیطی فرایند همانندسازی دنا  د(

واستون  حپلیمری خطی هستند.  ،شده در این فرایندهاتولید رنایدنا و   .گیردبه عنوان الگو مورد استفاده قرار می (،آن در رونویسی ةیک رشت

وجود داره و ما توی   (میتوکندری و پلاست)ها در سیتوپلاسم تها، دنای حلقوی هم داریم اما دنای حلقوی یوکاریو باشه که توی یوکاریوت

 یوکاریوتی.   یاختة ةصورت سؤال، گفتیم هست

 

 

مطرح شده و   یباکتر یهم نوع نهیگزهر چهار یتو . شهیساخته م یمیقد یدنا یاز رو دیجد یمولکول دنا کی ،یهمانندساز ندیفرا یط

 هاست.یدر باکتر یسازدر واقع سؤال راجع به همانند

 ها: ه گزین  تمام بررسی  

زمان   نیدر ا، اتصال دارند  گریکدیبه  یهمانندساز انیپا گاهیدو مولکول دنا فقط در محل جا زمانی که  ، شکل با توجه به « :۱گزینة »

 .  رسدیم انیبه پا یو همانندساز شودیانجام م انی پا گاهیجا یهمانندساز

   شوند.نزدیک میهای هر دوراهی از هم دور و در پایان به هم شکل در زمان همانندسازی ابتدا آنزیم  با توجه به « :۲گزینة »

 یهمانندساز ،زمان نیدر ا (.نقاط اتصال از بین رفتن) شوند یجدا م گریکدی دنا از  مولکولدو ، دنا یهمانندساز انیپس از پا « :۳گزینة »

  (تازه بخواهد انجام شود. کهنینه ا)انجام شده است  یهمانندساز انیپا گاهیجا

تا  .کنندیدر دو جهت مختلف حرکت م کازیهل میدو آنز ،و در آن شودیدر دو جهت انجام م هاوتیدر پروکار  یهمانندساز « :4گزینة »

  یدینوکلئوتیپل ةصورت رشتبه ،که در حال ساخت هستند ید یجد یدینوکلئوتیپل یهارشته ،استریفسفود وندیپ نیآخر لیقبل از تشک

 . باشدیم گر یکدیمکمل  ،در حال ساخت ةشتدو ر  یدینوکلئوت یهستند و توال یخط

 

 

 

 

 14سؤال 

111113

 (3گزینه )
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بودن    گهیاما سه تا پژوهش د .رو مشخص کرد یوراثت ةماد تیهم ماه یوریرو فراهم کرد و ا یوراثت ةماد ةدربار ه یاطلاعات اول ،تیفیگر

و   نیو فرانکل نزیلکیتوسط و کس یا یاز دنا با کمک پرتو یربرداریتصو -۲، مطالعات چارگاف -۱ :که ساختار مولکول دنا رو مشخص کردن

 . کیدنا توسط واتسون و کر یمدل مولکول ةائار -۳

 یدروژنیه یوندهایبازها پجفت نیب ،مدل نیطبق ا .را ساختند چینردبان مارپ یمدل مولکول ،کیواتسون و کر است.  حیفقط مورد )ب( صح

  وندیپ یو برقرار دیئوتنوکل هاونیلیم ایوجود هزاران  یول ،دارد یکم وندیپ یانرژ ییبه تنها یدروژنیه وندی. اگرچه هر پشودیم لیتشک

 .دهدیم یدارتریها به مولکول دنا حالت پاآن نیب یدروژنیه

 ها: ه گزین سایر بررسی  

  قاتیاما مشاهدات و تحق .اندشده ع یدر سراسر مولکول توز یموجود در دنا به نسبت مساو دیکه چهار نوع نوکلئوت شد یدر ابتدا تصور م (الف

  یبرابر نیتوزیدر آن با مقدار س نیبرابر است و مقدار گوان نی میدر دنا با مقدار ت نیجانداران نشان داد که مقدار آدن یدناها یچارگاف رو

 . مورد الف( ی)نادرست کندیم

 یدروژنیه یوندهایپ ،چینردبان مارپ یبر اساس مدل مولکول. را مشخص کرد دهاینوکلئوت  یبرابر نیا  لیدل ،دانشمندان یبعد  قاتیتحق ج(

مکمل  یبازها  ،ازهابجفت نیبه ا  .شوندیجفت م نیتوزیبا س نیو گوان نیمیبا ت  نیو آدن شودیم لیتشک یصورت اختصاصبازها به  جفت نیب

مکمل و   یبازها و بازها نی ب ی دروژنیه وندیراجع به پ یزیتعداد بازها رو متوجه نشد و چ یبرابر لیباشه که چارگاف دل واستون ح .ندیگویم

 به این موضوع پی بردن. کیواتسون و کرنهایت  و در دونستینم زایچ نجوریا

ساخته شده است   یدیوکلئوتنیپل ةاز دو رشت قت یهر مولکول دنا در حق ،کیشده توسط واتسون و کرارائه  چیبر اساس مدل نردبان مارپ (د

و   نزیلکیبه دست آمده توسط و ریتصاو  یدر بررس .کندیم جادیرا ا یارشته دو چیشده و ساختار مارپ دهیچیپ یفرض یکه به دور محور

متوجه   نیو فرانکل نزیلکیباشه که و  واستونح دارد. (دو رشته قاًینه دق) رشته  کیاز  شیو ب یچیکه دنا حالت مارپ دمشخص ش زین نیفرانکل

 . هیکیاز   ترشیها بکه تعداد رشته دنیهست و فقط فهم یارشته نشدن که دنا دو

 

 

  یاشوندهتکرار  یهستند و از واحدها یستی ز یمرهایپل ،دهایاسکینوکلئ ةهم است. یحلقو ی(DNAدنا )  ،یحلقو دیاسکیمنظور از نوکلئ

 . است یحلقو دِنای کی یدهاینوکلئوت ةدربار ،سؤال نیپس ا اند.هشدساخته دیبه نام نوکلئوت

      با قند   توانندیم ،حلقه نیهم قیدار هستند که از طرتروژنین یضلعشش  ةحلق کی یفقط دارا (،یاحلقهتک) نی دیمیریپ یآل یبازها

 یآل یدر بازها .برقرار کنند (کم وند یپ یانرژ یدارا وندیپ) یدروژنیه وندیپ ،مکمل خود یدهند و با باز آل ل یتشک یاشتراک وندیپ یکربنپنج

  یکربنخود به قند پنج یضلعپنج ةحلق ق یاز طر نیباز پور .وجود دارد یضلعپنج ةحلق کیو  یضلعشش ةحلق کی (،یادو حلقه) نیپور

 دهد. لیتشک ی دروژنیه وندیپ تواندیخود م یضلعشش ة  حلق قی و از طر شودیمتصل م

     لیتشک یدروژنیه وندیدار خود پتروژنین یضلعشش ةحلق  قیاز طر ،(DNAمولکول دنا ) کیموجود در  یدهاینوکلئوت ةهم  نکته: 

  .دهندیم

 

 15سؤال 

111113

 (1گزینه )

 16سؤال 

111113

 (2گزینه )
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 ها: ه گزین سایر بررسی  

فاقد  ،قرار دارد یکربنقند پنج یضلعپنج ة که در رأس حلق یژنیاتم اکس ،مشخص است  یطور که در شکل کتاب درسهمان « :۱گزینة »

 با کربن متصل به گروه فسفات است.   یاشتراک وندیپ

  وندی. پسازندیرا م یدی نوکلئوتیپل ةو رشت شوندیاستر به هم متصل میبه نام فسفود یاشتراک وندی پ یبا نوع دهاینوکلئوت « :۳گزینة »

 مجاور وجود دارد. دیو قند نوکلئوت دینوکلئوت کی  (فسفات)نه قند  نیاستر بیفسفود

اما خود   دهدیم لیتشک ی اشتراک  وندیمجاور، پ دیبا قند نوکلئوت  دینوکلئوت کیفسفات  ،استردیفسفو وند یپ لیتشک یبرا ؛باشه که  واستونح

قند   نیب  وندیپ -۲و  دیبا فسفات همون نوکلئوت دینوکلئوت کیقند  نیب وندیپ -۱: فسفات هست –قند   وندیاستر، شامل دو تا پدیفسفو وندیپ

وجود داره و هنگام   دیساختار خود نوکلئوت یتو ، اول وندیتفاوت وجود داره؟ چون اون پ نیمجاور. چرا ا دیبا فسفات نوکلئوت دیتنوکلئو کی

 بشه.  لیدوم لازمه که تشک وندیفقط پ ، استردیفسفو وندیپ لیتشک

(، DNAدر دنا ) یکربنقند پنج . است (دار و گروه فسفاتتروژنین یباز آل ،یکربنند پنج)قشامل سه بخش   دیهر نوکلئوت « :4گزینة »

  یهمان کربن ،یکربنکربن قند پنج نیاما سوم ،دارد بوزیتر از رکم ژنیاکس کی بوزیریکساست. دئو بوزی(، رRNAو در رنا ) بوزیریکسدئو

کربن   نیا ،نیبنابرا .شودیمجاور متصل م دیو به فسفات نوکلئوت کندیاستر شرکت میفسفود وندیپ  لیتشک رآن قند د قیاست که از طر

 ،نیقند رو بشمار یهاکه کربن ی( است. کربن سوم کدومه؟ از هر طرفلیدروکسی)ه OHگروه  یدارا ،بوزیو هم در ر بوزیریهم در دئوکس

  نه یگز نیا یتو کهنیبرابره و با توجه به ا دروژنشونیه یداره ول بوزیتر از رکم ژنیکسا کی بوزیریکسئود ،نیبر اعلاوه ،هی کیکربن سوم 

 !غلطه  نهیگز نیدر هر صورت ا، هم صحبت شده دروژن یراجع به ه

 !دینوکلئوت  کی یاجزا|شکل

 ی کربنبما قنمد پنج  یبماز آل  یضممملعپنج  ةحلقم  (،یاحلقمهدو  )  نیپور  یبماز آل  یدارا  یدهمایمنوکلئوت  در (۱

 دارد. یاشتراک وندیپ

دار  تروژنین یضمملعشممش  ةحلق کیو   یضمملعپنج ةحلق کی  (،یادو حلقه)  نیپور یآل یدر بازها (۲

  وجود دارد.

 ژنیاتم اکس  ،رأس آن راست که د  یضلعپنج  ةحلق کیو به شکل   یحلقو یکربنساختار قند پنج (۳

 قرار دارد.

 دارد. وندیپ رأسی ژنیبا اتم اکس ،شودیبرقرار م یبا باز آل یاشتراک وندیآن پ قیکه از طر یکربناز قند پنج یمحل (۴

 لیدر تشمک  تواندیم ل،یدروکسمیگروه ه نیا  قیاز طر یکربناسمت و قند پنج  لیدروکسمیگروه ه یدارا ،یکربنکربن قند پنج  نیسموم (5

 شکل مشخص شدن. یقند رو یهاکربن ةشمار ،واسه درک بهتر .شرکت کنداستر یودفسف وندیپ

 با فسفات است. یاشتراک وندیقند قرار دارد و محل اتصال پ یدر خارج از ساختار حلقو یکربنقند پنج یهااز کربن یکی (6

 

 

   به    تواندیآن م قی از طر ینامنظم دارد و باکتر  یهمان کپسول است که سطح ،یباکتر توپلاسمیپوشش اطراف س نیاز سوم منظور

  نیکه ب دیداشته باشدقت .  (۳ة نیگز ی درست)دارند  یفرش سنگ ینوع اول حبابک، ظاهر یهااختهیحبابک متصل شود.  یپوشش یهااختهی

 . (۴ة نیگز ی)نادرست ستیبه کپسول متصل ن ماًیوجود دارد و غشا مستق (زرد رنگ ةیلا) گرید ةیلا کی، اختهی  یکپسول و غشا

 

 17سؤال 

111113

 (3گزینه )
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 ها:گزینه  سایربررسی 
  یباکتر ،لیدل نیو به هم کندیمحافظت م یمنیدر برابر دستگاه ا یکپسول از باکتر « :۱گزینة »

  .رودیم نیاز ب یمنیتوسط دستگاه ا ،بدون کپسول یرا دارد اما باکتر ییزایماریب ییتوانادار کپسول

 . ستین کسانیآن  مختلف یهاضخامت کپسول در بخش ،طور که در شکل مشخص است همان

  یظاهر یدارا ایومونناسترپتوکوکوس  یباکتر ،که در شکل مشخص است  طورهمان « :۲گزینة »

  . باشدینانومتر م ۲۰۰از   تر شیاما قطر آن ب ،شکل است یکرو

 

 

 .کنندیم لیتکم یعبارت را به نادرست ،موارد به جز )ج( ةهم

 ها:گزینه  تمامبررسی 
  دیها اطلاعات مربوط به تولژن یحلقو یدر ساختار دنا . است یحلقو DNAمولکول  ،یدینوکلئوت  یواجد واحدها یمولکول حلقو (الف

طور که در  نکنند. همان رهیذخرا  هانیپروتئ دیها اطلاعات مربوط به تولژن ی ممکن است برخ ،نی بنابرا .کنندیم رهیرا ذخ نیپروتئ ایرنا 

 شدند.  بیتخر ینیپروتئ یها مولکول ،یوریا یهاشیاول آزما ةمرحلدر  ، ذکر شده است یکتاب درس

 وجود ندارد! بوزیریاست. در ساختار رنا، قند دئوکس یخط یو دنا یخط یشامل رنا ،یدینوکلئوت یواجد واحدها یخط یهامولکول (ب

حول   ،کیدو رشته طبق مدل واتسون و کر نیا .دارند یدنا را کنار هم نگه م ةدو رشت یدروژنیه یوندهایپ ،یحلقو یدر مولکول دنا ج(

 اند. شده دهیچیپ یمحور فرض

 باشد. ریمتغ نیدیمیریپ ایو  نیپور یآل یوجود بازها لیبه دل تواندیم یدینوکلئوتیپل ةرشت کیقطر  (د

 

 

  و با استفاده از کس یشده از مولکول دنا با پرتو اهیته  ریحاصل از تصاو یها چارگاف و داده یهاشیآزما جیبا استفاده از نتا کیواتسون و کر

برقرار   یدروژنیه وندیهم پ یروروبه یآل یبازها  نیب ،یمدل مولکول نیرا ساختند که طبق ا چینردبان مارپ یمدل مولکول ،خود یهاافتهی

دنا   ةدو رشت یدهاینوکلئوت نی ب  وندیو نوع پ داستفاده کردن نیو فرانکل نزیلکیو یاهحاصل از کار یهااز داده کیواتسون و کر ؛نیاست. بنابرا

 د.کشف کردن ار دباش یدروژنیه وندیپن اکه هم

 ها: ه گزین  سایر بررسی  

نه  ) دینوکلئوت کیهر رشته از دنا تنها با  یانتها کیموجود در  د ی، نوکلئوتیخط یدر دنا ،چینردبان مارپ  یطبق مدل مولکول « :۱گزینة »

 استر دارد. یفسفود وندیپ ک یفقط  دینوکلئوت  نیقند ا ،جهیمجاورت دارد و در نت گرید (یدهاینوکلئوت

)کوچک و با عمق متفاوت ییارهای، شیفرض یشدن مولکول دنا به دور محوردهیچیپ ةجیدر نت ،چینردبان مارپ یدر مدل مولکول نکته: 

 . شوندیم دهید در طول آن درمیان(صورت یکبزرگ به 

 19سؤال 

111113

 (4گزینه )

 18سؤال 

111113

 (2گزینه )
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 ةمشخص شد که ماد (کند دیآنفلوانزا تول یبرا یداشت واکسن  یکه سع یسیشناس انگلیباکتر) تیفیگر شاتیآزما جینتا  از « :۲گزینة »

 انتقال آن مشخص نشد.  یماده و چگونگ  نیا تیماه یمنتقل شود ول یگرید ةاختیبه  تواند یم یوراثت

نه )در مولکول دنا  نیدیمیریو پ نیپور یآل ینشان داد که مقدار بازها  ،جانداران یدناها یچارگاف رو  قاتیمشاهدات و تحق « :۳گزینة »

 برابر است.  (دیساکیهر نوع نوکلئ

 کیاما ممکن است در  .کندیچارگاف فقط در مورد دنا است و در مورد رنا صدق نم قاتی حاصل از مشاهدات و تحق یهاافتهی نکته: 

 برابر باشد.  نیدیمیریو پ نیپور یتعداد بازها (یشگیقانون هم کی )نه یطور اتفاقمولکول رنا به 

 

 

  نیشدند. در ا جادیا (ینیسنگ نیترمولکول دنا با کمه )در هر دو رشت تروژنیسبک ن یهازوتوپیدنا با ا یهامولکول شیآخر آزما ةدر مرحل

 قرار گرفت.  تأییدمورد  یحفاظتمهین یعنی ،ماندهیرد شد و تنها مدل باق یحفاظتریغ یزمان مدل همانندساز

 ها:گزینه  سایربررسی 

 نیدر اول)داشتند.  گریکدینسبت به   یکسانی یچگال ی همگ ،موجود در ظرف یدنا یهامولکول شیاول و دوم آزما ةمرحل در « :۱گزینة »

  یمتوسط یدنا چگال یهامرحله که مولکول نیدر دوم .(ها متوسط بودندمولکول ةهم ،مرحله نیو در دوم نیها سنگمولکول ةهم ،مرحله

 قرار داشت.  تروژنیسبک ن  زوتوپ یا ، یگریو در د نیسنگ  زوتوپ یا ،هااز رشته ی کیدر  ،داشتند

 (اول ةمرحل)مرحله  کیفقط در  دیدقت کن. ستیمزلسون و استال درست ن شیاز آزما یامرحله چیمورد در ارتباط با ه نیا « :۲گزینة »

دنا در   یهارشته ةداشتند و هم ینیسنگ یچگال ،موجود در ظرف یدنا یهامولکول ةهم ،مرحله نیدر ا  .شد  لیلوله تشک یدر انتها ینوار

 دادند.  لیلوله نوار تشک یانتها

  کینوار در بالا و  کی ،مرحله نیدر ا .میمتوسط دار یدنا یهاسبک و هم مولکول یدنا یهاهم مولکول ،مرحله نیآخر در « :4گزینة »

 !نشد لیتشک ینوار شیآزما ةلول یشد و در انتها  لیلوله تشک ة انینوار در م

 توضيح  مزلسون و استال شیآزما

  کی ←کردند.  وژیفیکرده بودند را سانتر یهمانندساز N15 یحاو طیکه در مح ییهایباکتر یدنا وژ ي فیسانتر ةمرحل نياول

  N15 یدارا یدهاینوکلئوت ینوار فقط حاو نیا ←. شد لیتشک شیآزما ةلول ینییپا نوار در قسمت

 بود. 

 N 14یکشت حاو طیدر مح  N15 یدارا یهایباکتر یمرحله همانندساز کیپس از ، مرحله نیا وژ يفی سانتر ةمرحل دومين

 ةرشت کیحاصل  یدناها ←. شد  لیتشک شیآزما ةلول یانینوار در قسمت م کی ←انجام شد. 

 رد شد.  ی و طرح حفاظت داشتند  N15 یحاو ةرشت  کیو N14  یحاو

.  انجام گرفت  N14 یحاو ط یدر مح N15 یحاو  یهایباکتر یپس از دو دور همانندساز  ،مرحله نیا وژي فیسانتر  ةمرحل سومين

.  شد لیتشک شیآزما ةلول  یینوار در قسمت بالا کیو  شیآزما لةلو یانینوار در قسمت م کی ←

 20سؤال 

111113

 (3گزینه )
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  ،داشتند N14 یحاو ةرشت کیو  N15 یحاو تة رش کی ،یانیشده در قسمت ملیتشک یدناها ←

 بودند.   N14 یفقط دارا ،شیآزماة لول ییقسمت بالا رموجود د یکه دناهایدر حال

 


